

39袋鸭毛引发“持续30年申诉”，市人民检察院举行首次 刑事诉讼案件公开答复会 搭建化解矛盾“连心桥”



市人民检察院员额检察官覃娟平(中)在详细释法说理。



街道办负责人乐勇兵(前排中)在作答复。



市人大代表刘展伟发表意见。



公开答复会现场。

记者 袁光宇
通讯员 李享意 朱思颖

“我们今天坐在一起，就是想通过公开答复的方式，就本案向你做一个全面的释法说理，把事实讲明，把法理讲透，希望你能够彻底理解，从此解开心结，放下执念，不要将时间和精力放在信访上，从此息诉罢访，安享晚年。”在9月8日，市人民检察院召开首次刑事申诉案件公开答复会，会上，市人民检察院副检察长黄雁峰对申诉人叶某某进行最终答复。

市人民检察院召开此次刑事申诉案件公开答复会，得到了湖南省人民检察院的大力支持和精心指导。答复会邀请市人大代表、政协委员全程监督，听取社会各界代表意见，切实保障案件处理及答复过程公开、透明。答复会上，案件承办人、律师、街道办负责人等相关工作人员就案件的事实认定、法律适用等问题耐心解答、发表听证意见，帮助申诉人厘清案件事实，接受最终裁定。

30年心结未解，申诉人执着信访

——“我就是不能理解，对方都以暴力手段抢了我的东西了，怎么能不是抢劫罪呢？”

叶某某是一起不服洞口县人民检察院不批准逮捕决定的刑事申诉案的申诉人，因曾某某涉嫌抢劫一案，先后向县、市、省检察院提出申诉，但县、市、省检察院均维持原不批准逮捕决定。叶某某仍不服，又向最高人民检察院提出申诉。最高人民检察院复查后，认为洞口县人民检察院对曾某某作出的不批准逮捕决定并无不当，决定维持原不批准逮捕决定。叶某某仍就该案继续信访，至今已持续整整30年。

案件发生在1990年。因多次向叶某(申诉人叶某某之弟)追收欠款未果，在得知叶某某收购了52袋鸭毛后，曾某某等人前往叶某某所住旅社找其追收欠款并发生争执，争执中，曾某某等人对与叶某某同行的戴某某实施了殴打。在相关机构调解未果后，曾某某于1990年11月27日上午，把叶某某存放鸭毛的货房强行打开，要求在场的叶某某清点鸭毛数量并运走了39袋鸭毛，共计752.5公斤，价值7197.5元。事后，曾某某曾先后到多个相关部门协调处理，并向叶某某两人发出信函，希望妥善解决纠纷，直至数月后鸭毛开始变质，才将鸭毛变卖。据此，洞口县人民检察院依法对曾某某作出不批准逮捕决定。

由于无法理解曾某某不构成抢劫

罪的原因，叶某某先后向县、市、省检察院提起申诉，开始了漫漫信访之路。

针对申诉人诉求，检方答复令人信服

——“申诉案件的依法处理是检察机关落实依法治国方略的重要内容之一。而本案的依法依规处理，就是检察机关落实依法治国方略的最好诠释。”

“我国刑法采用主客观相统一原则。要构成抢劫罪，客观和主观条件缺一不可。具体到本案，从案件事实和情节来分析，曾某某非法扣押你的鸭毛是为了索取债务，并不是想非法占有你的鸭毛。尽管索取债务的手段违法，但其主观上并没有非法占有你的鸭毛的目的，不符合抢劫罪的成立条件，不构成抢劫罪。因此，原不批准逮捕决定书是正确的。”在认真听取了申诉人叶某某及其家属的发言、详细了解其申诉理由及诉求后，市人民检察院员额检察官覃娟平为申诉人进行了详细的释法说理，务求用通俗易懂的语言，使申诉人清楚了解检察机关批准逮捕的条件，解开心结、放下执念。

“这个案件最让我感到惋惜的是，申诉人叶某某原本有一个幸福美满的家庭，可谓妻贤子孝。但他在本该享受天伦之乐的时候，因为长年执着于进京上访，让全家人在经济上和身心上都跟着受累。其本人甚至为了赡养费问题，与子女对簿公堂，导致家庭不和、众叛亲离，实乃舍本逐末，很不值得。”市人民检察院第八检察部负责人许雁军在

公开听证会上如是表示。

针对叶某某亲属提及的经济困难等诉求，叶某某所在的街道办负责人也进行了充满人文关怀的答复，表示党委政府一定会在法律和政策允许的范围

内，尽量给予其适当的救助和解决。答复会结束后，洞口县人民检察院将《控告申诉案件终结告知书》当场送达给申诉人叶某某，并将最高人民检察院作出的复查决定书及洞口县人民检察院作出的终结告知书一并移送给北塔区委政法委的工作人员。

深化检务公开 主动接受社会监督

今年以来，全市检察机关根据最高检及省人民检察院安排部署，坚持“办信就是办案”原则，严格依照《人民检察院信访工作规定》《湖南省检察机关信访答复操作规程(试行)》要求，积极贯彻“民有所呼、我有所应”要求，全面落实“群众信访件件有回复”工作，综合运用公开答复、公开听证等手段，主动接受人民群众监督，化解信访积案、消弭社会戾气、维护社会稳定，保障群众合理合法诉求，推动实现“案结事了人和”，让公平正义变得更加可感可触。

“这次公开答复向我们全面展示了我市检察机关依法办案、阳光信访的良好形象，实现了法律效果、政治效果和社会效果的高度统一，是一次很好的司法创新和司法实践。”当日，参会人员纷纷为公开答复会收到的良好效果点赞。

福彩天地
扶老助残
救孤济困

热烈祝贺邵阳彩民喜获福彩双色球第2020025期一等奖一注，揽获奖金997万！

开奖资讯

双色球 第2020088期
01 06 12 26 29 30 12

福彩3D 第2020205期
9 9 3

七乐彩 第2020088期
02 03 12 13 20 22 26 15

(摘自湖南福彩网)